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(správa za rok 2006) 
Zhrnutie v slovenčine 

 
Stav spoločnosti je súhrnný prehľad sociálnych ukazovateľov za dva roky, ktorý má 

za cieľ poskytnúť objektívne údaje o tom, či spoločnosti krajín OECD smerujú k vyššej 
miere rovnoprávnosti, sociálnej súdržnosti a zlepšeniu zdravia obyvateľstva. 

Osobitná kapitola publikácie Stav spoločnosť z roka 2006 skúma úlohu sociálnych 
ukazovateľov pri meraní spokojnosti občanov a spoločností1. Najznámejším 
ukazovateľom je samozrejme HDP, ktorý však zohľadňuje iba výrobu v danom štáte 
a nezahŕňa kapitál spotrebovaný vo výrobnom procese alebo príjmy zo zahraničia. Čistý 
národný dôchodok (ČND) zohľadňuje aj tieto dva faktory. Vo všetkých 28 krajinách 
OECD, pre ktoré sú k dispozícii údaje, bol v roku 2004 národný dôchodok na obyvateľa 
približne 24 000 USD, čo predstavuje zvýšenie o 15 % od roka 2000. USA majú najvyšší 
ČND na obyvateľa vo výške 32 943 USD, pričom v rámci veľkých krajín, Francúzsko, 
Nemecko, Taliansko a Japonsko vykázali prehlbovanie rozdielov v ČND na obyvateľa 
vzhľadom na Spojené štáty už od začiatku 90. rokov minulého storočia (v rozmedzí 28 % 
až 35 %) a Spojené kráľovstvo vykázalo výrazné zmenšenie rozdielov (na menej než 
20 %). Porovnanie výkonnosti krajín na základe hospodárskych a sociálnych 
ukazovateľov poukazuje na isté nemenné modely, ale aj na niekoľko významných 
rozdielov. Na vytvorenie komplexného obrazu o spokojnosti obyvateľa a to ako sa 
v priebehu času mení sú potrebné oba druhy. 

Obyvateľstvo krajín OECD starne, pôrodnosť klesá a v niektorých krajinách 
narastá migrácia 

V roku 2005 bola priemerná hodnota celkového indexu ekonomickej závislosti 
mladých ľudí a starých ľudí (pomer ľudí mladších ako 16 rokov a starších ako 64 rokov 
k počtu ľudí vo veku 16–64 rokov) 0,65 a predpokladá sa, že sa do roku 2050 zvýši na 
0,88. Tento vývoj vychádza najmä z dlhšej priemernej dĺžky života a nižšej miery 
pôrodnosti, ktoré vyvažujú vplyv vyššieho migračného prílivu do krajín OECD. 

                                                      
1 Podrobnejšie informácie o všetkých ukazovateľoch, vrátane indikátorov, ktoré sa nespomínajú v tomto vydaní, možno nájsť na 

adrese www.oecd.org/els/social/indicators/sag. 
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Dlhšia priemerná dĺžka života 
Od roku 1960 sa priemerná dĺžka života žien zvýšila na 81 rokov v roku 2004, čo 

predstavuje nárast o 10 rokov a na 75,4 roka u mužov, čo predstavuje zvýšenie dĺžky 
o 9,4 roka, s miernym prehĺbením rozdielov medzi pohlaviami. V roku 2005 pripadalo 24 
ľudí starších ako 64 rokov na 100 ľudí vo veku 20 až 64 rokov, čo predstavuje zvýšenie 
o 20 % od roka 1980. Predpokladá sa, že do roka 2050 sa tento pomer v oblasti OECD 
viac než zdvojnásobí (na 52 %). Vo väčšine krajín OECD žilo v roku 2004 v ústavoch 
dlhodobej starostlivosti 3 % až 6 % ľudí vo veku 65 rokov a starších – podiel, ktorý sa 
v priebehu posledného desaťročia v mnohých krajinách znížil, čo prinajmenšom čiastočne 
odráža voľbu väčšiny starších ľudí zostať pokiaľ možno v domácej starostlivosti. To však 
znamená, že obyvatelia ústavov dlhodobej starostlivosti sú teraz priemerne straší 
a s väčšou mierou postihnutia ako v minulosti. 

Nižšia miera pôrodnosti 
Celková miera pôrodnosti je pod mierou reprodukcie vo všetkých krajinách OECD 

okrem Mexika a Turecka (vo výške 2,2 v Mexiku a 2,4 v Turecku), Islandu a Spojených 
Štátov (kde sa pohybuje na úrovni približne 2,1). Priemerné hodnoty miery pôrodnosti 
v roku 2004 dosahovali výšku 1,6 v krajinách OECD, ale od roku 2002 sa prejavuje 
mierne zlepšenie. Existujú dôkazy o preukázaných (a prehlbujúcich sa) rozdieloch 
v počte detí, ktoré by ženy podľa ich vyjadrenia chceli mať, a počte detí, ktoré skutočne 
majú, čo naznačuje, že pokles miery pôrodnosti čiastočne odzrkadľuje prekážky, ktorým 
musia mladí ľudia čeliť, keď zvažujú založenie rodiny, ako napríklad nedostatok cenovo 
dostupných zariadení pre starostlivosť o deti. 

Nízka pôrodná hmotnosť (menej než 2 500 gramov) sa v roku 2004 vyskytla 
priemerne pri 6,5 % narodených detí. V niektorých krajinách OECD sa od roku 1980 
zvyšuje jej nadmerný výskyt, a to kvôli vyššiemu počtu viacnásobných pôrodov (z čoho 
vyplýva vyššie riziko predčasných pôrodov a nízkej pôrodnej hmotnosti), odkladu 
pôrodov po 30. roku ženy alebo neskôr (priemerný vek matky pri prvom pôrode sa od 
roku 1970 zvyšuje približne o jeden na dekádu), ako aj kvôli zdravotníckym 
technológiám, ktoré zvyšujú šance veľmi malého plodu úspešne sa narodiť. Nadmerný 
výskyt nízkej pôrodnej hmotnosti sa líši medzi jednotlivými krajinami aj v rámci jednej 
krajiny. Napríklad v Spojených štátoch je táto miera u černošských novorodencov takmer 
dvojnásobná v porovnaní s bielymi novorodencami. Podobné rozdiely boli pozorované aj 
medzi domorodým a nedomorodým obyvateľstvom v Austrálii a Mexiku. 

Vyšší podiel obyvateľov krajín OECD sa rodí v zahraničí 
V roku 2004 sa približne 10 % obyvateľov krajín OECD narodilo v zahraničí a čistá 

miera migrácie v období po roku 2000 bola o tretinu vyššia ako začiatkom 90. rokov 
minulého storočia. Priemer OECD zvyšujú vysoké miery v krajinách ako Španielsko 
a Írsko, ktoré predtým zaznamenávali odliv. V roku 2004 rodinní príslušníci tvorili 
hlavný podiel na trvalom prílive prisťahovalcov (v priemere okolo 60 %). 
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Zamestnanosť rastie, pretrvávajú však rozdiely medzi pohlaviami, vekom 
a vzdelaním… 

Po období každoročného zvyšovania od roku 2001, miera nezamestnanosti v období 
roku 2004 až 2005 klesla z hodnoty 7,3 % na 7 % a v mnohých krajinách OECD bol 
v roku 2005 pomer zamestnaných na počet obyvateľov najvyšší od 80. rokov minulého 
storočia. Napriek tomu však rozdiely v zamestnanosti medzi jednotlivými krajinami 
zostávajú výrazné, od 70 % alebo viac v USA, Austrálii, Holandsku, Kanade, Spojenom 
kráľovstve a Švédsku až po 60 % alebo menej v Turecku, Poľsku, Maďarsku, Taliansku, 
Slovensku a Mexiku. V niektorých krajinách strednej a východnej Európy a Turecku je 
miera zamestnanosti je o 5 bodov nižšia než v polovici 90. rokov minulého storočia. 

… a to najmä pre ženy, mládež a menej vzdelaných ľudí 
Miera zamestnanosti ľudí vo veku 25–54 rokov („dospelej populácie“) tesne 

presahuje 78 %, avšak v v kategórii 55–64 rokov klesá na 49 % a na 42 % v kategórii 15–
24 rokov. Miera zamestnanosti žien bola v roku 2005 o 16 percentuálnych bodov nižšia 
než miera zamestnanosti mužov a mzdy žien sú o 18 % nižšie. Miera zamestnanosti 
matiek je vo všeobecnosti výrazne nižšia ako u bezdetných žien (4 body pre matky 
s jedným dieťaťom a 13 bodov pre ženy s dvoma a viac deťmi) a časť tohto rozdielu 
vysvetľujú aj náklady na starostlivosť o dieťa: peňažné náklady na dve deti v celodennej 
starostlivosti predstavujú v priemere 17 % čistého príjmu domácnosti, kde je len jeden 
rodič zarábajúci priemernú mzdu, ako aj domácnosti s dvoma zarábajúcimi členmi, kde 
jeden zarába priemernú mzdu a druhý zarába dve tretiny priemernej mzdy. 

Miera zamestnanosti ľudí so vzdelaním nižším ako úplné stredné je o 17 bodov nižšia 
ako u ľudí s úplným stredoškolským vzdelaním a o 27 bodov nižšia ako u ľudí 
s vysokoškolským vzdelaním alebo iným postgraduálnym vzdelaním. 

Daňový klin práce, t.j. rozdiel medzi mzdovými nákladmi zamestnávateľa na jedného 
priemerného pracovníka a mzdou vyplatenou pracovníkovi, predstavoval 37 % mzdových 
nákladov v roku 2005, čiže o polovicu bodu menej od roku 2000. Odvody 
zamestnávateľa na sociálne zabezpečenie predstavovali najväčšiu položku, a to približne 
15 % celkových mzdových nákladov. 

… pričom počet štrajkov a úrazov sa znižuje 

Úrazy a choroby 
Počet smrteľných pracovných úrazov aj úrazov bez následku smrti sa od roku 1995 

znižuje, s výnimkou úrazov bez následku smrti v Španielsku. V roku 2003 sa počet 
úrazov bez následku smrti pohyboval v rozmedzí 1 200 prípadov na 100 000 pracovníkov 
v Holandsku do 6 500 prípadov v Španielsku, pričom miera smrteľných úrazov bola 
v rozmedzí 1 prípadu v Spojenom kráľovstve do 20,6 v Turecku. Pracovné úrazy sú 
výrazne koncentrované v poľnohospodárstve, určitých výrobných odvetviach, 
v stavebníctve a cestnej doprave. Keďže v týchto sektoroch pracujú prevažne dospelí 
muži, 45–54 roční pracovníci tvoria viac ako polovicu všetkých smrteľných úrazov 
(a pracovníci vo veku 25–44 rokov viac ako polovicu úrazov bez následku smrti). 
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V roku 2005 sa počet pracovných dní vynechaných zamestnancami na plný úväzok 
kvôli chorobe pohyboval v rozmedzí od 25 dní vo Švédsku, po menej než 1 deň 
v Grécku, pričom ženy boli náchylnejšie na absencie kvôli chorobe ako muži. V roku 
2005 sa 5 % až 8 % mužov vo Fínsku, Maďarsku, Nórsku, Poľsku, Švédsku a Spojenom 
kráľovstve vo veku 15–64 rokov vyjadrilo, že nikdy nepracovali ani si nehľadali prácu 
kvôli chorobe a trvalej invalidite. V Dánsku, na Islande a v Holandsku boli zaznamenané 
podobné podiely u žien. Peňažné dávky (štátne a povinne súkromné) vyplatené v roku 
2001 za absencie kvôli chorobe (okrem platieb invalidných dávok) predstavovali v oblasti 
OECD okolo 0,8 % HDP, ale viac ako 2 % v Holandsku a Nórsku. 

Štrajky 
Miera štrajku (pomer počtu dní vynechaných kvôli štrajku a výluke z práce k počtu 

zamestnancov) klesla z počtu 295 dní v rokoch 1980–1984 na 78,5 v rokoch 2000–2004. 
Dopad štrajkov (podiel pracovníkov poberajúcich plat a zapojených do štrajku alebo 
ovplyvnených výlukou z práce) klesol ešte výraznejšie (na 24 %). Miera štrajku býva 
obvykle dvojnásobná v priemysle ako v sektore služieb (okrem dopravy) a v rokoch 
2000–2004 štrajk v priemere trval približne 7,5 dňa. 

Výsledky študentov ovplyvňuje politika vzdelávania a sociálne zázemie menej ako 
prostriedky, ktoré sú na študentov vynaložené 

V roku 2003 priemerné výsledky troch krajín OECD na najvyššej priečke 
matematického rebríčka (Fínsko, Kórea a Holandsko) prekračovali výsledky krajín 
z najnižších priečok rebríčka (Mexiko, Turecko a Grécko) takmer o 3 školské roky. 
Rozdiely vo výsledkoch priemerného študenta v jednotlivých krajinách odrážajú najmä 
rozdiely vo výsledkoch slabších žiakov. Existuje len nepatrný preukázaný vzťah medzi 
prostriedkami vynaloženými na študenta vo veku 6–15 rokov a jeho výsledkami. Existuje 
viac dôkazov o tom, že čím skôr sa žiaci rozdelia, tým je nepomer výsledkov vzdelávania 
vyšší a tým slabší je priemerný výkon. Okrem toho žiaci, ktorých rodičia (buď otec alebo 
matka) majú nízky stupeň vzdelania, priemerne dosahujú v matematike výsledky 
zodpovedajúce približne 1,5-ročnému oneskoreniu vo výučbe, v porovnaní so žiakmi, 
ktorých rodičia majú vyššie vzdelanie. Takisto aj žiaci z domácností s jedným rodičom 
dosahujú pri skúškach menej bodov, rovnako ako žiaci, ktorí sa narodili v inej krajine než 
v tej, kde navštevujú školu, a prisťahovalci z prvej generácie (kde rozdiel v priemere 
predstavuje viac než jeden školský rok v porovnaní s tamojšími žiakmi). 

Chudoba a príjmové nerovnosti stále pretrvávajú 

V prvých rokoch nášho storočia približne 10 % domácnosti v krajinách OECD 
nemohlo uspokojovať svoje základné potreby, ako sú napríklad vykurovanie domácnosti, 
zdravá strava a zdravotnícka starostlivosť. V období po roku 2000 pri prahu nastavenom 
na polovicu mediánového príjmu dosahovala priemerná miera chudoby prevládajúca 
v trojročnom období približne 10 % v 17 krajinách OECD, pričom 17 % obyvateľov sa 
počas tohto obdobia ocitlo v chudobe najmenej raz. „Trvalo chudobní“ predstavujú 
približne 40 % populácie s trvalo nízkym príjmom vo vekovej skupine 25 až 64 rokov, 
ale takmer 50 % u detí a viac než 60 % u seniorov. Aj osamelo žijúce ženy majú vyššiu 
pravdepodobnosť trvalej chudoby než muži. 
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Výstavba bytov sa zvýšila, keďže podiel čistého príjmu domácností sa zvýšil z 20 % 
v roku 1995 na viac než 21 % v roku 2003. Náklady na prenájom v období po roku 2000 
predstavovali viac než 30 % príjmu domácností v spodnej pätine distribúcie príjmu, 
v porovnaní s 22 % a 16 % domácností v jeho strednej a hornej časti. 

Minimálna mzda v 14 krajinách, ktoré majú zo zákona minimálnu mzdu, klesla 
priemerne z 50 % mediánového príjmu v roku 1980 na 43 % v roku 2003. Tento pokles 
odráža najmä zhoršenie pomeru medzi minimálnou a mediánovou mzdou v niektorých 
štátoch v porovnaní so zlepšením vo väčšine predmetných krajín. Trendy v príjmovej 
nerovnosti už od začiatku 90. rokov minulého storočia sú odlišné pre pracovníkov, ktorí 
poberajú mzdu menšiu alebo väčšiu než je mediánová. Pomer zárobku 10 % najlepších 
pracovníkov k mediánu sa v 11 krajinách OECD, pre ktoré sú k dispozícii údaje, zvýšil 
o viac ako 4 %. Avšak zmeny v spodnej časti distribúcie boli len nepatrné. 

Prostriedky vynaložené na sociálne účely klesajú, nie však v zdravotníctve 

Hrubé verejné výdavky na sociálne účely predstavovali v roku 2003 priemerne 20 % 
HDP (po vrchole v roku 1993 na úrovni 23 %). Tento prídel je v rozmedzí od 6 % 
v Mexiku a Kórei až po viac než 30 % vo Švédsku. Avšak porovnania, ktoré sa obmedzujú 
len na hrubé verejné výdavky sú zavádzajúce. Vláda môže poskytovať sociálnu podporu aj 
prostredníctvom daňovej sústavy – hoci vo všeobecnosti si uchmatne viac peňazí zo zdanenia 
verejných výdavkov na sociálne účely než prostriedkov, ktoré by vynaložila na daňové 
prázdniny poskytované pre isté sociálne účely – a jej zdroje môžu dopĺňať aj súkromné 
investície. Výsledkom je, že čisté výdavky na sociálne účely (t.j. verejné a súkromné 
výdavky bez vplyvu zdanenia) predstavovali v roku 2003 priemerne len o trochu viac než 
22 % HDP, a to v rozmedzí od viac ako 30 % v Nemecku po menej než 12 % v Kórei. 

Krajiny OECD v roku 2004 venovali takmer 9 % svojho HDP na výdavky do rezortu 
zdravotníctva v rozmedzí od 15,3 v USA po menej než 6 % v Slovenskej republike 
a Kórei, so zvýšením o približne 2 body od roku 1990. V priemere 73 % výdajov do 
zdravotníctva bolo financovaných z verejných zdrojov. 

Ľudia s nižším vzdelaním, nižším príjmom a nižšou profesijnou triedou zväčša 
zomierajú v mladšom veku a počas svojho i tak kratšieho života sa u nich vyskytuje viac 
rôznych zdravotných problémov. Stredná dĺžka života ľudí s nižším vzdelaním v Európe je 
o približne 15 % nižšia ako stredná dĺžka života vzdelanejších osôb a zdravotné nerovnosti 
sú väčšie u mužov ako u žien. Rozdiely v strednej dĺžke života sú významné aj 
v jednotlivých etnických skupinách, napr. 6,5 roka medzi Afroameričanmi a belochmi 
v Spojených štátoch a medzi registrovanými Indiánmi a ľuďmi nie indiánskeho pôvodu v 
Kanade (v roku 1998) a 18 rokov pre domorodé obyvateľstvo a obyvateľov ostrovov 
v Torresovom prielive v porovnaní s nedomorodým obyvateľstvom Austrálie (1996–2000). 

Počet samovrážd na 100 000 obyvateľov sa zvýšil z 12,5 v roku 1960 na 16 v polovici 
80. rokov minulého storočia a potom klesol na niečo nad 12 prípadov v období po roku 
2000. Miera sa pohybuje v rozmedzí od 5 alebo menej vo väčšine stredomorských krajín až 
po viac ako 20 v Maďarsku, Japonsku, Belgicku a Fínsku. Je dvakrát pravdepodobnejšie, že 
samovraždu spácha muž ako žena, hoci ženy sú náchylnejšie k pokusom o samovraždu. 
Počet samovrážd medzi seniormi sa v posledných dvoch desaťročiach výrazne znížil, 
pričom v prípade mladších ročníkov nebol pozorovaný takmer žiadny pokrok. 
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Účasť na voľbách je vyššia ako dôvera politickým inštitúciám 

Účasť na voľbách môže byť v rozmedzí od 60 % a menej vo Švajčiarsku, Poľsku, 
Kanade, USA, Luxembursku, Maďarsku a v Spojenom kráľovstve až po viac než 80 % na 
Novom Zélande, v Španielsku, Dánsku, Taliansku, Kórei, Belgicku a na Islande. Po 
desiatkach rokoch zvyšovania sa v poslednej dekáde vo väčšine krajín OECD účasť na 
voľbách znížila. Účasť je mierne nižšia u žien (v porovnaní s mužmi) a u mladých 
(pričom účasť ľudí vo veku 17–24 rokov je približne o 20 bodov nižšia než u osôb vo 
veku 65 rokov a viac). Účasť na voľbách sa zvyšuje aj v závislosti od vzdelania a príjmu 
osoby, pričom sa tento efekt znižuje na úplnej špičke distribúcie. 

Priemerne 38 % ľudí v 24 krajinách OECD v období po roku 2000 uvádzalo, že 
parlamentu hlboko dôverujú. Okrajovo menší počet respondentov zo 17 krajín OECD 
uvádzal hlbokú dôveru voči svojej vláde, pričom dôvera k štátnej službe je ešte o niečo 
vyššia. Trendy v oblasti občianskej spokojnosti poskytujú len málo dôkazov o celkovom 
poklese spokojnosti s demokraciou. 

Počet trestov odňatia slobody sa zvyšuje, niekedy až rapídne 

Počet trestov odňatia slobody sa v priemere zvýšil zo 100 osôb na 100 000 osôb 
z celkovej populácie zo začiatku 90. rokov minulého storočia na 130 osôb v polovici 
súčasnej dekády a v USA až na 738 osôb na 100 000 obyvateľov v roku 2005 (505 osôb 
v roku 1992). Jeden zo štyroch uväznených je zadržaný a čaká na súdny proces alebo je 
vo vyšetrovacej väzbe. Ženy a mládež (vo veku do 18 rokov) predstavujú 5 % a 2 % 
väzňov, cudzinci takmer 20 %. Vo viac než polovici krajín OECD sú väznice sú naplnené 
na viac ako 100 % kapacity a na viac než 125 % v Grécku, Maďarsku a Taliansku. 

Ľudia žijúci v manželstve, vzdelaní a pracujúci vedú spokojnejší život 

Spokojnosť so životom sa dá merať pomocou subjektívnych meradiel, keďže 
respondenti majú hodnotiť svoju spokojnosť na pevnej stupnici (od 1 do 10). Na základe 
týchto meraní je spokojnosť so životom okrajovo vyššia medzi mužmi než medzi ženami 
a medzi mladými a seniormi, pričom najnižšia je u ľudí vo veku 51–64 rokov, hoci 
s významnými rozdielmi medzi jednotlivými krajinami. Spokojnosť so životom je u ľudí 
žijúcich v manželstve o 10 bodov vyššia než u rozvedených alebo ovdovených. 
Vzhľadom na to možno očakávať, že trendy nižšej sobášnosti a vyššej rozvodovosti si 
vyžiadajú veľkú daň práve pri spokojnosti so životom: Miera sobášnosti v roku 2004 
(priemer pre 26 krajín OECD) bola 5,1 na 100 000 osôb, čo je o viac než tretinu menej 
než v roku 1970, pričom rozvodovosť (2,3 na 100 000 osôb) bola dvakrát vyššia ako 
úroveň z roka 1970 a o 0,2 bodu vyššia ako v roku 2000. 

Spokojnosť so životom sa zvyšuje aj s vyšším stupňom vzdelania, hoci rozdiely 
medzi pracujúcimi na plný a polovičný úväzok, osobami samostatne zárobkovo činnými 
a študentmi sú zanedbateľné. Nezamestnaní uvádzajú spokojnosť so životom o zhruba 
20 bodov nižšiu než pracujúci. 
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